

我们就在您身边

齐鲁晚报 2023.7.19 星期三



找记者上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

“营商环境怎么样，企业最有发言权”

聊城市规范涉企行政执法检查，为企业“减负”

记者 陶春燕

7月17日，记者从新闻发布会上了解到，《聊城市行政检查管理暂行办法》将自2023年8月10日起施行，有效期至2025年8月9日。

近年来，企业反映随意检查、重复检查、多头检查以及行政检查乱作为等问题突出，给企业造成不小的迎检负担，对优化营商环境产生不良影响。

3月份，聊城市在全国率先开展了整治“重复检查、多头执法、随意处罚”攻坚行动，6月份，省司法厅根据省政府安排，在全省开展“涉企执法 阳光监督改革”，聊城市开展的攻坚行动与这两项工作要求异曲同工、不谋而合，因超前谋划、提前部署，被列为省级改革试点。

聊城市委依法治市办副主任、市司法局党组书记、局长商光胜介绍，《聊城市行政检查管理暂行办法》是全市出台的第一个针对行政检查工作的规范性文件，《办法》从基本原则、制度确立、依法实施、权益保障、责任追究等方面对行政检查行为进行了规范，共7章47条，包括：1个机制、5个制度、2个模式和2个创新，为彻底解决重复检查、多头执法问题提供了依据支撑。

1个机制：建立联合检查机制。要求不

同行政执法机关对同类企业具有关联检查职责的，可以根据工作实际，组织实施联合检查。

5个制度：实行清单管理制度。要求行政执法机关制定《行政检查事项清单》，明确市和县之间的行政检查界限，减少不必要的行政检查事项。实行行政检查计划备案制度。各级行政执法机关应于每年4月15日前将年度行政检查计划向同级政府行政执法监督机构备案。落实行政执法全过程记录制度。行政检查实行一案一卷，并建立行政检查台账。建立分类分级监管制度。对投诉举报多、列入经营异常名录、高风险企业，要加大行政检查的力度；对守法经营信用良好的企业，可以减少行政检查频次。推行一业一册告知制度。在行政执法领域以企业类别为检索，结合相关领域处罚职责，编制一业一册合法合规经营指南，一次性告知市场主体合法经营要求，成为企业合法经营的随手工具书。

2个模式：全面推行“双随机、一公开”监管。除直接涉及公共安全和人民群众生命健康等特殊重点领域外，行政执法机关要按照“双随机、一公开”有关要求开展行政执法检查。推行“综合查一次”模式。行政执法机关对同一企业需要实施多个检查事项的，应当统筹安排、合并进行。



2个创新：创新行政执法检查方式。在安全生产、食品安全、交通运输、生态环境等领域，推行运用现代信息技术非现场监管，避免对企业正常生产经营活动造成不必要的干扰。创新建立6监督热线平台有效衔接。以问题为导向，建立行政执法监督与12345政务服务便民热线、行政复议、信访、12389公安机关及民警违法违纪举报投诉平台、12328交通运输服务监督热线衔接机制，为规范执法、监测预警、精准监督提供数据支撑。

商光胜表示，近年来，聊城市广大市场主体的生存和发展一直面临较大压力。

一些企业特别是中小微企业，最大的愿望就是得到政府扶持，更快走出困境、更好实现发展，而不希望执法机关频繁检查、随意处罚、扰民扰企，进而影响企业正常的生产经营。出台《办法》的目的，就是让企业在整治“重复检查、多头执法、随意处罚”攻坚行动中得到实惠，切身感受到法治建设的效果。

“营商环境怎么样，不是我们说了算，企业最有发言权。”商光胜表示，《办法》出台，为开展攻坚行动定标，可以有效打通行政执法方面阻碍经济社会发展的“中梗阻”，不断推动法治化营商环境提档升级。

广告

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
聊城分行

业主e贷

打造幸福家园 开启美好生活

“业主e贷”是农业银行向符合条件的优质楼盘业主提供的线上消费贷款，可全方位满足房屋装修、购买用车，以及日常生活消费等信贷需求。

- 无需担保、无需抵押 纯信用
- 贷款金额最高100万元 额度高
- 单笔期限最长5年 期限长
- 即日起至2023年6月30日申请 年化利率（单利）最低可至3.6% 利率低
- 30万元（含）以下自主支付，两年内随借随还、按日计息 灵活用
- 期限一年内按月还息到期还本，期限一年以上等额本息还款，可自助提前还款 省心还

温馨提示

1 贷款资金不得用于购房、证券、期货、理财及其他投资性用途，以及国家有关法律法规及农业银行信货政策禁止的用途。
2 敬请通过农行掌银或超级柜台等正规渠道办理，农业银行未委托任何贷款中介代办或收取费用，请谨防电信诈骗。
3 具体贷款额度及利率以实际审批结果及合同约定为准。
4 详询当地农行各营业网点及客服电话95599。

NONGYEYINHANG.COM
扫码登录农行掌银
点击“贷款-闪电贷”
进入“业主e贷”

◇相关链接

聊城市创新建立行政执法监督与市场监管衔接机制

记者 陶春燕

加强和创新行政检查，是破解行政执法难题、提高依法治理效能的重要抓手。聊城市出台的《聊城市行政检查管理暂行办法》中部分制度，在全省尚属首创，在全国也是走在前列。通过整合资源，聚合优势，创新三大执法检查体制机制，让执法有“力度”更有“温度”，为优化营商环境贡献综合执法力量。

建章立制，升级包容审慎监管内容。在行政执法领域推行一业一册告知制度，以企业类别为检索，结合相关领域处罚职责，编制一业一册合法合规经营指南，一次性告知市场主体合法经营要求，成为企业合法经营的随手工具书。目前全市已印发第一批合法合规经营指南，集中在市场监管、工业信息、城市管理3个领域，涉及批发零售业、住宿餐饮业、软件信息技术服务业、科学和技术服务业、沿街商业经营者、互联网出版物经营业、工程建筑施工业、房地产业、渣土运输业等9类企业。

整合资源，首个行政执法监督与5热线平台衔接机制走在全国前列。以问题为导向，建立行政执法监督与12345政务服务便民热线、行政复议、信访、12389公安机关及民警违法违

纪举报投诉平台、12328交通运输服务监督热线衔接机制，实现6监督热线平台有效衔接，为规范执法、监测预警、开展精准监督提供数据支撑。目前，围绕道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治已召开了第一次线索研判会。

精准减负，首创行政执法监督与“双随机一公开”监管衔接机制。试点先行，创新建立行政执法监督与市场监管衔接机制，把更多的检查事项通过“双随机一公开”监管中实施的同时，又把通过“双随机一公开”监管系统实施的联合检查纳入监督范围。据统计，截至目前，全市市直28个部门391项行政检查事项通过双随机、一公开监管系统开展的行政检查有330余项，占84.91%，比去年上升33.08%。

聊城市委依法治市办成员、市司法局党组成员、副局长吕佩军介绍，通过这些创新，不仅从源头上破解执法边界不清、执法力量薄弱等基层执法“困境”，化解“反复查”“查不净”等难题，也大幅降低检查频次，提高执法效率，切实为企业“减负”，用政府权力的“减法”换取市场活力的“加法”，用政府的工作效率换取企业的发展效益，以一流的营商环境助力建设“六个新聊城”。